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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICACAO

A classificacao a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e € expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificacdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELECAO

Nos itens de escolha multipla, a cotagdo do item s6 é atribuida as respostas que apresentem de forma
inequivoca a opgéo correta. Todas as outras respostas sao classificadas com zero pontos.

As respostas aos itens de selecao que n&o respeitam a instrugéo (por exemplo, rodear ou sublinhar a opgéo
selecionada em vez de a assinalar com X) séo consideradas em igualdade de circunstancias com aquelas
em que a instrucao é respeitada, desde que seja possivel identificar inequivocamente a opg¢ao selecionada.

ITENS DE CONSTRUCAO

Nos itens de resposta curta, as respostas sao classificadas de forma dicotémica ou por niveis de desempenho,
de acordo com os critérios especificos.

A classificacédo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho
resulta da pontuagao do nivel de desempenho em que forem enquadradas e da aplicacdo dos critérios de
desvalorizagao definidos para situagbes especificas.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragédo. Qualquer resposta que nao
atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

Nos itens de resposta restrita, os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por etapas,
correspondendo a cada etapa uma dada pontuagéao.

A classificagao das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas resulta da soma
das pontuacgdes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicacéo dos critérios de desvalorizagao definidos
para situagoes especificas.

Nas respostas em que ndo sejam explicitadas todas as etapas previstas nos critérios especificos, a pontuagao
a atribuir a cada uma das etapas ndo expressas, mas cujo conhecimento ou utilizagdo esteja implicito na
resolucao apresentada, é a que consta nos critérios especificos.

As respostas que ndo apresentem exatamente os processos de resolugdo, os termos ou as expressdes
constantes nos critérios especificos sao classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os
apresentem, desde que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado
pelos documentos curriculares de referéncia.

A classificagdo das respostas aos itens que impliquem a realizagao de calculos tem em conta a apresentacao
de todos os calculos efetuados. A apresentacado apenas do resultado final é classificada com zero pontos.
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No caso de a resposta apresentar um erro (de calculo ou de transcrigdo) numa das etapas, se a dificuldade
de resolugdo das etapas subsequentes se mantiver, a pontuagdo a atribuir a cada uma delas é a que
consta nos critérios especificos. Se a dificuldade de resolugdo de alguma das etapas subsequentes diminuir
significativamente em virtude do erro cometido, a pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa € a parte inteira
de metade da pontuacgao prevista.

Se, naresposta, for omitida a unidade de medida, a pontuagao a atribuir € a que consta nos critérios especificos,
nao havendo lugar a desvalorizagéo alguma.

Se, na resposta, for utilizado o sinal de igual quando, em rigor, deveria ser usado o sinal de aproximadamente
igual, a pontuacao a atribuir € a que consta nos critérios especificos, ndo havendo lugar a desvalorizagéao
alguma.

No quadro seguinte, apresentam-se situacdes especificas sujeitas a desvalorizagdo, que podem ocorrer
nas respostas aos itens de construgao, cujos critérios especificos se apresentam organizados por niveis de
desempenho ou por etapas.

Situagoes especificas sujeitas a desvalorizagao

Ocorréncia de erros de calculo.

Apresentagdo de calculos intermédios com um numero de casas decimais diferente do solicitado ou
com um arredondamento incorreto.

Apresentacéo do resultado final numa forma diferente da solicitada, com um ndmero de casas decimais
diferente do solicitado ou com um arredondamento incorreto.

Utilizagado de simbologia ou de expressdes incorretas do ponto de vista formal.

Verificando-se alguma destas situagdes especificas na resposta a um item, aplicam-se as desvalorizagdes
seguintes:

® 1 ponto pela ocorréncia de uma ou duas das situagbes descritas;

® 2 pontos pela ocorréncia de trés ou quatro das situagbes descritas.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

TSP 3 pontos
(A)

PSSP 3 pontos
©

PP 6 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, trés processos.
A classificagao € atribuida de acordo com as etapas apresentadas.

1.°Processo

Escrever 87 milhdes em notagdo Cientifica ............cccoveeeeeeieeeceeeeeeecie e 2 pontos
Determinar 99% de 8,7 X 107 oo 2 pontos
Escrever o resultado em notagéo cientifica (8,613 X 107) ..ot 2 pontos

2.°Processo

Determinar 99% de 87 (MIINBES) .....cccvvveiiriiieieeicieecte et 2 pontos
Reconhecer que 1 milhdo éigual a 108 ... 1 ponto
Escrever o resultado em notagéo cientifica (8,613 X 107) .o, 3 pontos

3.°Processo

Representar 87 milhdes por 87 000 000 ........c.ccviiiiiiceceeceeece e 1 ponto
Determinar 99% de 87 000 000 ........c.coooviiiiieecee e 2 pontos
Escrever o resultado em notagéo cientifica (8,613 X 107) .oovviveevieeeeeseeees 3 pontos
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Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.
A classificagéo é atribuida de acordo com as etapas apresentadas.

1.° Processo

Escrever cos 32° = % (OU eqUIVAIENEE) ..eiieieieiiiee e 2 pontos
DEtErMINGT AE ..o 2 pontos
Reconhecer que EF = AF — AE oo 1 ponto
Obter o valor pedido (0,29 M) ..o 1 ponto
2.°Processo
Escrever sen 32° = % (OU €qUIVAIENTE)  ...eieiieiieiie e 2 pontos
DEIEIMINGT ED oottt ettt e ettt s et et eseeeeen e enans 1 ponto
DEterMINAr AE ..o 1 ponto
Reconhecer que EF = AF — AE oo e 1 ponto
Obter o valor pedido (0,29 M) ..o 1 ponto
S T TSP PR SPPPPPPINN
Reta SX ou SX
Nota — Se a reta for identificada de modo formalmente incorreto, a resposta é desvalorizada em
1 ponto.
3 ST O RSP OPRPRTPRTRN

A classificagéo € atribuida de acordo com as seguintes etapas.

Escrever US2=VS2+UV % (0U €QUIVAIENE) ... .vvvvveeeeeeeeeereeeeeeseeeeree 2 pontos
Determinar Wz ................................................................................................ 1 ponto
DEterMINAr US . ..ot 2 pontos
Obter o valor pedido (16,6 CM) ..o 1 ponto

6 pontos

4 pontos

6 pontos
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L PP 6 pontos

A classificagéo € atribuida de acordo com as seguintes etapas.

Reconhecer que a drea A do trapézio [STUV| é dada pela
15+ 0T

expressao > X 7 (OU equIvValeNnte) ......cccocveviieiii e 1 ponto

Reconhecer que o volume do prisma [STUVWXYZ] é dado pela

EXPrESSA0 15 X A o 1 ponto

Escrever 15X % X T=1250 e 2 pontos

Obter o valor pedido (8,8 CIM) ....coooviviiciciiieee e 2 pontos
PRSPPI 4 pontos

A classificagéo ¢é atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho.

Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo
2 Responde «1682» ou «412 + 1» . 4
1 Responde «1681» ou «412», ou responde «1764» ou «42%5 . 2
0 PP TP TP PP PP PPPPRPPPPN 4 pontos
1
6
4O URTTTRRRTRTTRND SITRR . /PPN 6 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.
A classificacéo € atribuida de acordo com as etapas apresentadas.
1.°Processo

Apresentar uma tabela ou um diagrama em arvore que traduza a experiéncia,

ou apresentar 0dos 0S CAS0S POSSIVEIS  ....uvvviiiiiiieeeieiiiiiiiiiieeree e e e e e s essreareeeeees 2 pontos
Indicar 0 NUMeEro de Cas0S POSSIVEIS ...ccciviuiiiiiiiiiiiie it 1 ponto
Indicar 0 nUmero de casos favVOraveis ... 1 ponto
Obter a probabilidade pedida (%) .................................................................... 2 pontos

2.° Processo

Apresentar todos 0s €as0s favOraveis ..........ccccovciiiiiii i 2 pontos
Indicar 0 nUmero de casos favoraveis ........ccceiiiiiiiiiiiiiiiie 1 ponto
Indicar 0 NUMEro de CasS0S POSSIVEIS ...uuuuuiiiiiiiiiieie e 1 ponto
Obter a probabilidade pedida (%) .................................................................... 2 pontos
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A classificagéo é atribuida de acordo com as seguintes etapas.

Determinar 0 declive da reta ... 2 pontos

Escrever y=— %x + b (0U eqUIVaIENE) ....cocveieiiieieie e 1 ponto

Escrever 6= —% X (—4)+b ouescrever 3= —% X2+D 1 ponto

Determinar D .ot 1 ponto

Escrever y=— %x e 1 ponto
(A)

A classificagéo é atribuida de acordo com as seguintes etapas.

Identificar os valores de @, b e C, considerando a equacéo na forma
AXZ DX 4 € =0 oot et 1 ponto

—b+vb*—4ac
2a

Escrever x =

Substituir, na formula resolvente, a, b e C pelos respetivos valores (ver nota 1).. 1 ponto

Determinar o valor do bindmio discriminante ...............ccccrririicccccce e, 1 ponto
Determinar as solugdes da equagao (—% e %) (vernotas 2e 3) ....ccceveeee 2 pontos
Notas:

1. Se, na formula resolvente, forem substituidos corretamente os valores de @, b e C, identificados na
1.2 etapa, a etapa anterior considera-se cumprida, ainda que nio tenha sido explicitada.

2. Se, na resposta, ndo forem apresentadas duas solugdes, a pontuagdo maxima a atribuir a esta
etapa é 1 ponto.

3. Se, por erros cometidos em etapas anteriores, o valor do bindémio discriminante for negativo ou nao
for um quadrado perfeito, a pontuagdo maxima a atribuir a esta etapa € 1 ponto.

3 pontos

6 pontos

3 pontos

6 pontos
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13.

14.

£ eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessssssssssssseeeeieeeeeeeeeeeteeeeseeeesesestesntnnnnnnnnn ot aaeetettttattt .ttt tnrannnnnn e aaaaaeeas 6 pontos

A classificagdo € atribuida de acordo com as seguintes etapas.

Desembaracar a inequacao de paréntesis ..........cccceeeiiiiiiiiiiieeee 1 ponto
Desembaracar a inequacao de denominadores ............cccvvvvveeevvvivininiiiiiee e 1 ponto

Isolar os termos com incoégnita num dos membros da inequagao ..........cccc.eueeee. 1 ponto

Reduzir 0s termos semelhantes .........ccccooeiiiiiiiii 1 ponto

Resolver a inequagao obtida na etapa anterior ............cccccceiiiiiiiiiii e, 1 ponto

Apresentar o conjunto solugdo na forma de intervalo (]—g, + OOD .................. 1 ponto
.................................................................................................................................................. 6 pontos
A classificagéo é atribuida de acordo com as seguintes etapas.

Reconhecer que @(3) = f(3) i 1 ponto

Determinar F(3) oo 2 pontos
Reconhecer que g(3) = % ................................................................................ 1 ponto

Escrever % =12 (0U qUIVAIENEE) ....ccveiviiieciiceecte ettt 1 ponto

Obter 0 valor de @ (36) oot 1 ponto
.................................................................................................................................................. 6 pontos

A classificagéo é atribuida de acordo com as seguintes etapas.

Substituir (45)2 por 10 e et 1 ponto
. 410 5
Substituir ﬁ [0 Yo N R 2 pontos
SUDSHItUIr 47> X 27 POF 872 e 2 pontos
1 5
Escrever <§) .................................................................................................... 1 ponto
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T PRSP PPTTRPPRPP 4 pontos

A classificagéo é atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho.

Niveis Descritores de desempenho Pontuacao
2 Apresenta o sistema x=3y (ou um sistema equivalente). 4
9x +12y =507

Apresenta um sistema que n&o traduz o problema, mas em que uma das equagdes é x = 3y
(ou uma equacao equivalente) ou é 9x + 12y = 507 (ou uma equagado equivalente).

Nota — Se, na resposta, forem utilizadas outras designagdes para representar as duas incégnitas, a resposta é enquadrada
no nivel correspondente ao da resposta em que sé&o utilizadas as designacdes previstas, com a desvalorizagcao de
1 ponto no caso de ndo serem explicitados os seus significados.

G R SR 3 pontos

PP PRTUPPTPTUTTTTTUTTRPRTTTTTRI | Rt 7 /N 6 pontos
Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.
A classificagéo € atribuida de acordo com as etapas apresentadas.

1.° Processo

DEEIMINGT OFEB  ovooeveoeeeeeeeeeeeeeeeeeee e seees s es s st es e essesenes 1 ponto
DEEMMINGT EBO oot et ee et eeeenes 3 pontos
Reconhecer que a soma das amplitudes dos angulos internos de um

tHANGUIO € 1800 ..o et 1 ponto
Obter 0 valor de BOE (849 .....oovvoceo oo 1 ponto

2.° Processo

DEtEIMINAr EBO" covveeeeotteeeeatieeeeeeeeeeeeeeseeeeeeee s ee e eeee e es e ees e eeeeeeene 3 pontos
Reconhecer que BEC = BOE + EBO oo 2 pontos
Obter 0 valor de BOE (84%) ......ooveoeeeeoeeeeeeeeeeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 1 ponto
R 3 pontos
©)
COTACOES
Item

Cotagéo (em pontos)
1. 2. 8 4, 5.1. | 5.2. | 53. 6. 7.1, | 7.2 8.
3 3 6 6 4 6 6 4 4 6 3
9. 10. | 11. | 12. | 13. | 14. | 15. | 16. | 17. | 18.
6 3 6 6 6 6 4 3 6 3

TOTAL 100
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